

ВЗГЛЯД *Мое право* - 1994 - 15 номер

ТЕННИСНЫЕ РАЗОЧАРОВАНИЯ НИКИТЫ МИХАЛКОВА

Еще год назад наш известнейший конорежиссер, мэтр с мировой славой Никита Михалков был непременным участником всех теннисных тусовок, обязательно появлялся в окружении президента России (чаще, правда, в окружении бывшего вице-президента России Александра Руцкого) и на Кубке Кремля. Бывал он там не только по зову души и спортивных привязанностей, но и прежде всего по своему служебному долгу: как-никак Никита Михалков является президентом Всероссийской теннисной ассоциации. Этот пост у него никто не отнимал, но рядом с Борисом Ельциным его уже не видели давно: увы, не радуется он главу российского государства своим вниманием.

Что случилось? Неужели Никита Михалков полностью отошел от дел, разочаровался в ныне государственном (раньше бы сказали - партийном) виде спорта и решил оставить свою спортивную должность? Хотел задать все эти вопросы самому президенту Всероссийской теннисной ассоциации, но на Кубке Кремля встретиться с ним так и не смог. Поэтому за разъяснениями обратился к правой руке, вице-президенту Геннадию Жукову.

- Скажите, неужели Никита Михалков превратился в обычного «свадебного генерала», как-то у нас уже немало пребывало во главе различных спортивных федераций?

- Нет. К нему это определение, на мой взгляд, не имеет никакого отношения ни в прямом, ни в переносном смысле хотя бы даже потому, что он и на таких теннисных праздниках, как Кубок Кремля, бывает крайне редко. Дела. Обещал, правда, прийти на финал. Было бы, конечно, неправдой говорить о том, что он руководит деятельностью ассоциации, но его поддержка и влияние по-прежнему помогают нам решать многие актуальные проблемы, связанные с развитием тенниса в нашей стране.

- Тем не менее, надеюсь, вы не будете отрицать того, что в российском спортивном мире он явно отошел в тень, по крайней мере не демонстрирует каких-либо своих тесных взаимоотношений ни с одним спортивным лидером России, включая Шамиля Тарпищева? Не связано ли это его отмежевание с его политическими взглядами?

- Очевидное отрицать бессмысленно. Что касается политических взглядов Никиты Михалкова и связанными с ними стилем и манерами поведения, то об этом, считаю, лучше все же спросить у него самого.

- Хорошо, оставим в покое Никиту Михалкова. Бросается в глаза, что вместе с его уходом в тень исчезла со спортивного небосклона и сама Всероссийская теннисная ассоциация. Вот, скажем, о ней нет ни одного упоминания в специальных теннисных выпусках газеты «Известия» с Кубка Кремля, ни строчки нет в других изданиях, ни звука - на радио и телевидении. Вы вообще-то имеете хоть какое-то отношение к организации Кубка Кремля?

- Прежде имели непосредственное, прямое. Сейчас - чисто техническое: обеспечиваем работу судейского корпуса и болбоев.

- Чем это объяснить?

- Тем, что всеми организационными делами занимаются сотрудники Национального фонда спорта во главе с Шамилем Тарпищевым.

- Не кажется ли вам такое положение по меньшей мере странным?

- Вы знаете, в мире проводится немало турниров под эгидой самых различных организаций и частных лиц.

- Ну, хорошо... Тогда поставлю вопрос так: хотелось бы Всероссийской ассоциации принимать более активное участие в организации Кубка Кремля?

- Безусловно! Нам нужен турнир такого уровня. И вот почему. Самые престижные и известнейшие теннисные турниры, такие, как открытый чемпионат США, Уимблдон в Англии, открытое первенство Франции, принадлежат национальным федерациям. Прибыль от проведения таких соревнований, которая, к примеру, в США составляет порядка 55 миллионов долларов, является основным источником доходов национальных федераций и покрывает если не все, то по меньшей мере львиную часть их годовых расходов. Мы такого полномочного источника сегодня лишены. Не только поэтому, но и в силу ряда других причин финансовое состояние Всероссийской ассоциации на сегодняшний день оставляет желать много лучшего.

- Да полноте вам жаловаться на судьбу. Не верится, чтобы нынешний руководитель спортивного движения страны Шамиль Тарпищев, семнадцать лет бывший главным тренером сборной СССР, а затем президентом федерации тенниса СССР и СНГ, при нынешнем финансовом могуществе Национального фонда спорта совсем не помогал родимой ассоциации...

- В известной мере. Скажем так - за весь прошедший год Национальный фонд спорта выделил нам гораздо меньше денег, чем отпустил на проведение Кубка Кремля, на организацию которого ушло несколько миллионов долларов, порядка пяти-шести. Вот и судите сами о размерах помощи.

- Можно ли тогда говорить о прохладном отношении Национального фонда спорта Всероссийской ассоциации тенниса?

- Я бы так вопрос не ставил. Отношений нет никаких. Потому что до сих пор не ясны механизм и политика в распределении средств, которые имеются в распоряжении Национального фонда спорта. Деньги от них мы получаем от случая к случаю.

- Неужели все еще сказываются последствия того серьез-

ного противостояния, которое возникло чуть больше года назад между Шамилем Тарпищевым и Всероссийской ассоциацией, когда ваша организация отказалась от услуг Тарпищева в качестве главного тренера сборной и путем тайного голосования избрала на пост капитана Вадима Борисова?

- Возможно... Мне бы не хотелось вновь разбирать по «косточкам» тот конфликт, и тем не менее отмечу, что наш выбор был правильным. Именно Вадим Борисов привел команду России к такому успеху в розыгрыше Кубка Дэвиса, какого у сборной СССР под руководством Шамиля Тарпищева никогда не было.

- Геннадий, мне рассказывали, что Шамиль Тарпищев очень ревниво относится к успехам Вадима Борисова, их личные отношения тоже оставляют желать много лучшего...

- Насколько мне известно, в дружбе они замечены не были, но сохраняют нормальные деловые связи. По-человечески я вполне могу понять Тарпищева. Ему, вероятно, обидно, что успехи, к которым он долго шел, все-таки выпали не на его долю.

- И все же, рискнули бы вы сейчас утверждать, что последние впечатляющие победы российских теннисистов пришли к нам благодаря исключительно смене капитанов?

- Ни сейчас и никогда бы в жизни не взялся такое утверждать. Я уподобился бы тому хорошо известному Фоме, родства не помнящему, если бы отказал Шамилю Тарпищеву в тех несомненных громадных заслугах, которые он сделал для развития тенниса в нашей стране. Именно с его именем связан блестящий взлет наших первых профессионалов Андрея Чеснокова, Александра Волкова и Андрея Черкасова, которые и по сей день находятся в боевом строю и за редким исключением показывают игру высочайшего класса. Да, именно они все вместе подготовили тот мощнейший фундамент, с которого и был сделан в нынешнем году мощнейший рывок к вершинам мирового тенниса, к финалу розыгрыша Кубка Дэвиса. Но, будем объективны, лидерами в этом блестящем прорыве были уже не они, а новое, молодое поколение теннисистов во главе с Евгением Кафельниковым и Андреем Ольховским, которые, против истины не попрешь, никогда не были ангажированы Тарпищевым в той мере, что Волков, Чесноков и Черкасов. В сборной их к успеху, и это надо признать откровенно, все же вел Вадим Борисов. Ему, как ни суди, ни ряди, придется отдать лавры «командира» наших побед в Кубке Дэвиса.

- Я думаю, Геннадий, что долго продолжающееся противостояние Национального фонда спорта и Всероссийской ассоциации тенниса должно когда-то закончиться. К этому, в частности, и Шамиля Тарпищева подталкивают объективные причины. В частности, он уже в печати высказывался за то, чтобы и дальше стремительно повышать статус Кубка Кремля, постараться включить его в чемпионскую серию престижнейших турниров, в розыгрыш «Большого Шлема». Но первое, что для этого нужно будет сделать, так это превратить Кубок Кремля в открытый чемпионат России. Без Всероссийской ассоциации тенниса осуществить эту затею будет невозможно просто чисто технически. Ему, Тарпищеву, нужно будет найти тесный контакт или с нынешним руководством ассоциации, или попробовать поставить на его место новое... Без ассоциации в решении этих вопросов все равно не обойтись.

- Безусловно. Правда, я начисто отмечаю саму возможность лишения нынешнего руководства его полномочий, пока во главе будет стоять такая заметная фигура, как Никита Михалков - он со своего поста уходить не собирается. Значит, будем искать пути к плодотворному сотрудничеству. Оно, на мой взгляд, возможно и даже необходимо. Мы не настолько антагонисты (не хочу даже говорить - враги), чтобы не найти общий язык и сообща не способствовать развитию отечественного тенниса, которое явно пошло в гору. Чего скрывать, и мы во Всероссийской ассоциации тенниса тоже мечтаем о том дне, когда открытому чемпионату России будет придан такой же высокий статус, как открытому чемпионату США, Англии или Франции.

Беседу вел
Владимир САЛИВОН.

152